



编者按：昨天是世界读书日。恰逢春花烂漫时，正是读书好时光。本刊特意编辑了一组读书方面的文章，让我们一同去感受读书带来的快慰和欣喜，感受世界的辽阔和文化的多样性，汲取智慧和思想的力量。

常读书 乐读书 读好书

胡宝林

4月23日是世界读书日。当然读书不限于此日，之所以设立读书日，当然是想唤起更多的人读书，从而促进社会的文明和进步。

与先辈相比，当代人读书的环境发生了巨大的变化。由于图书出版技术和自身所处环境的制约，古人常常缺书、少书，能找到书来读非常不易，而对今天的人来说，出版业高度发达，电子书也异军突起，书籍无比丰富，想看什么书绝大多数都能买到。就个人来说，古人的物质和文化生活没有现代人丰富，生活节奏慢，耳目之娱相对较少，读书常常成为高雅的选择，而现在生活小康，娱乐方式众多，人的注意力被分散，人们常常拿着手机刷视频，一刷几小时，往往把用来读书的时间占用了。我们生活在一个信息过载的时代，也生活在一个手机时代，这是古人没有面对过的情况，而这对阅读书籍的影响很大——人们看书的条件好了，但看书反而少了。正因为如此，一些读书常识和习惯的坚守，比如常读书、乐读书、读好书等，就又显得弥足珍贵、十分迫切和需要了。

常读书。常读书，就是坚持经常读书、日常读书，把读书作为一种生活方式。“自己再忙也要读书，收入再少也要买书，住处再挤也要藏书，交情再浅也要送书。”台湾著名经济学家、出版人高希均教授在《阅读救自己》这本书中如此说。生活中，人们常常很忙，但再忙也要抽出时间读书。读书的时间，是挤出来的，再忙也有挖掘的余地。古人在枕上、马上、厕上读书，那也是挤时间分秒必争。现在，人们条件更好，只要放下手机，抓住零碎时间，随手抓起书本，哪怕读一二十分钟，也有收获。读书，做到经常、融入日常，生活中会时时处处氤氲书香，人的内心世界就会更丰盈。

乐读书。乐读书就是乐于读书、快乐读书，把读书作为一种快乐来享受。生活中，要培养和坚持对于读书的兴趣，乐于读书。从读书的心境来说，保持快乐恬静的情绪。古人讲读书的好处时，爱说书中有“千钟粟、黄金屋、颜如玉”，这是从“利”的角度引导人追求科举功名。这种功利的想法，其实常常扭曲了人的心态，让读

书这件本来可以很快乐的事变了味道。其实，知识和真理本身就具有价值，对人眼界的开阔、思想的启迪和精神世界的构建，以至于人之为人都有重要意义，对当代人尤其是这样。摆脱功利的心态，摆脱立竿见影要效果的急切，回到对知识和文化的追求本身来，在慢中体味读书的快乐，这样人的心态更从容，有助于提升精神生活的质量。

读好书。读好书就是选择真正有价值、有长久益处的书来读，使读书促进精神的成长、人格的完善。“吾生也有涯，而知也无涯。”面对无边无涯的知识、汗牛充栋的图书，以有限的生命和时间去读书根本读不完。在这个过程中，选书就显得更为重要。除了要考学、考公的学生必须读教科书、专业书籍外，在成年人自主的读书中，要精心选书，特别要读经典、读名著。世界上的书籍虽然很多，在各个领域，公认的经典名著还是有限的，读起来虽然不一定容易，但值得去下功夫读。这些书籍，往往思想含量、艺术含量、文化含量饱满，并经历过一代人和漫长时间的考验，对人

们知识结构的优化、精神世界的完善、人格的提升都有巨大促进作用，值得深入阅读。读这样的书，可以以一当十，甚至当百，做到事半功倍。读经典名著多了，读书的品味自然也就高了，自身的境界也就高了，对自然、人生和社会的认识就比一般人要深刻，更能体味到读书的好处。这也是读好书的另一层意思：好好读，读出好效果。

说到读书，历代先贤关于读书的名言、论说汗牛充栋，今天再说，也无非重申常识，新意似乎不多。但之所以还要重申这些常识，是因为在手机时代，我们依然需要和古人一样保持对纸质书的热爱，依然需要坚持读纸质书。虽然穷尽一生也读不完世间的书，但也要读，因为进一寸有进一寸的欢喜。孔子说，“朝闻道，夕死可矣！”这是一种人生的态度，也是一种读书的态度。

文艺漫评



书籍是瞭望世界的窗口

◎朱先贵

记得那是一个阳光明媚的午后，我独自坐在书房，手捧一本书读。那本书的封面上布满了岁月的痕迹，仿佛在诉说着它见证过的历史。这是我与这个世界对话的一种方式。

小时候，每一本纸质书对我来说就是一座知识的宝库。那时候，我总是迫不及待地翻开每一本书，渴望探索其中的奥秘。它是通往未知世界的桥梁，而我就是那个渴望探索的旅人。每当翻开书页，我就有一种与世界相连的奇妙感觉，仿佛我的灵魂被书中的文字牵引，穿越时空，与作者进行思想和感情的交流。

我最喜欢的是那些经典儿童文学作品。那些书中充满了想象力和奇幻的元素，让我沉浸在一个个奇妙的故事中。我曾跟随爱丽丝一起穿越兔子洞，与小王子一起探索宇宙的奥秘，和小飞侠彼得潘一起冒险寻找梦幻岛。那些故事中的角色和情节，如同一颗颗种子，深深地植入我的心灵，让我对未来充满了无限的憧憬和期待。

在书本世界里，我遇见了各种各样的人物，了解了他们的故事，分享了他们的喜怒哀乐。我曾跟随李白一同游历祖国的大好河山，感受庐山的美丽；我曾与苏轼一同品味人生的苦乐，领悟“人生如梦”的哲理；我曾陪伴鲁迅先生呐喊，为他笔下的阿Q感到痛心疾首。

纸质书页间的旅程，让我领略了人类文明的瑰宝，感受到知识的力量。我学会了如何与这个世界对话，如何去理解和包容这个世界的多样性，让我在成长的道路上不断前行。

随着年岁的增长，我开始接触更多的文学作品和哲学思想。我读过许多经典的文学作品，如《红楼梦》

《傲慢与偏见》等，从中领略了不同文化和时代背景下的思考和情感。我读过许多哲学书籍，如《庄子》《孟子》等，从中领略了先贤们对于人生、道德和宇宙的思考。这些书籍不仅拓宽了我的视野，也让我对人生有了更深刻的认知。

通过阅读，我感受到不同文化和思想的力量，让我不再局限于个人生活的小圈子，而是能够与世界各地的作者和读者产生共鸣与交流。每当我读到一本好书，我就会感到一种与世界相连的温暖和力量，仿佛有一双无形的手在引导着我前行。

然而，随着科技的快速发展，纸质图书面临着电子书的挑战。电子书的出现给人们带来了快捷和高效，但对我来说，它们却无法替代纸质图书的独特魅力。纸质图书那种独特的质感和气息、那种与作者思想和情感的直接交流，电子书无法替代。每当我翻开一本纸质图书，就能感受到一种与世界的深刻联系，仿佛是在与作者面对面地交流。

在这个快节奏的时代，人们忙于工作和生活，很少有时间坐下来静静地阅读一本厚厚的纸质图书。然而，我相信，纸质图书依然具有不可替代的文化价值。它们不仅是知识的载体，更是一种情感和思想的交流工具。通过纸质图书，我们可以更好地理解自己和世界，找到内心的宁静和力量。

书籍是瞭望世界的窗口，读书是与世界对话的一种方式。让我们珍惜每一次阅读的机会，让书籍成为人生旅途中不可缺少的一部分，让它们带给我们的思考与感悟，成为我们成长的智慧与力量。未来，我将继续与书为伴，让其陪伴我度过生活的闲暇时光。

最是书香能致远

◎刘治军

苏轼有一句千古名言：“腹有诗书气自华，最是书香能致远”，意思是说，如果胸中有知识，你的谈吐和气质就会很儒雅，读书越多的人才会走得更远。

读书其实是一件很幸福的事。记得我刚刚参加工作那几年，常常闲着无事，便去单位的小阅览室看书。久而久之，我便喜欢上了读书。那时阅览室的面积不大，但图书更新很及时，所以我常常看书看到很晚。后来，单位实施图书借阅制度，这给我读书带来了极大的便利。记得那时每读完一本书，我都会列提纲、记读书笔记，那认真的劲儿至今记忆犹新。

我的第一篇作品是十多年前发表的。记得那篇作品在报纸发表后，我高兴得连读了好几遍，闻着那油墨的香味，一夜未眠。从那以后我便信心十足，但凡有时间就写，就这样一路写下来。因为爱上了写作，所以我读书更加投入了。

这一坚持还真让我身上挂上了读书人的光环。这些年，我先后在百家报刊上发表了上百篇作品，更值得庆幸的是，还出版了我的第一部散文集《寻梦高原》。因为有了成绩，在读书写作方面我更是信心满满。如今每次陪孩子写作业，我便在一旁读书，这也影响到孩子，使孩子也养成了阅读习惯。再回头看看我的书架，已摆满了自己喜欢的书籍，300多册图书虽不是值钱之物，但却是我

心头的最爱。

读书是一件很有意义的事，读书越多才越明白生活的真谛。每每望着窗外的夜色阑珊，感受那静谧时光的美好，此时我便倚在床头读自己喜欢的书，写自己想写的文字。

坚持阅读不单单开阔了我的视野，也打开了我的思想大门，让我见识到更大的世界。俗语讲，只有见多才能识广，我们只有不断地阅读，不断地丰富自己的阅历，才能更好地认识世界、感悟人生。

读书也是消遣时光最好的方式。很长一段时间我都用手机消遣时光，视力下降不说，说话也变得简单死板，在朋友聚会时，也常常抱着手机吃饭，忽视了与朋友的亲切交流，为此，朋友还数落了我一顿。自那以后，我卸载了抖音、快手等视频软件，安装了职工书屋、一书一课阅读App。久而久之，发现读书才是消遣时光最好的办法，在文字间游走，闻着淡淡的墨香味，激情满满。

读书，可改变自己，也可以改变身边的人。眼下已是一个互联网的时代，读书已然不只是纸媒的阅读，我们更可以通过网络阅读，而且这种阅读是无拘无束的，也是随时随地的，方便而又快捷。

我在读书笔记上写过这样一段话：读书不是一朝一夕的事，而是一辈子的事，读书越多才能越明事理，生活才能更精彩！

陪读陪出来的阅读兴趣

◎梁忠社

认真学习。

儿子从小学到初中一直很优秀，2012年考上了重点高中，可上高中后，成绩却一落千丈。我和妻子很焦虑，想着让他如何补课，儿子却有了抵触情绪，认为干什么工作都是为多挣钱，何必非要读大学？

我和儿子谈心时，详细分析了当前中国社会的组织结构、职业类型。然后与他共同读《聊斋志异》中的一个短篇小说《细柳》。我说，细柳的两个儿子，由于年龄太小，吃尽了苦头，才找准了自己在社会上的角色定位。一个中了进士，步入仕途；一个从事商业活动，最终成为一方富豪。如今，你年龄也不小了，你根据自己个人的禀赋气质、性格特点以及智力状况，权衡一下你将来能从事什么职业。儿子经过认真思考，最终决定考大学，将来从事科研工作。

思想问题解决了，学习动力十足，儿子的学习成绩突飞猛进，经过自己刻苦努力，考上了一所名牌大学，目前仍在攻读博士学位。

读书让我收获满满，开阔了视野、提高了文化素养、提升了认知社会的能力，从而使我能得心应手地处理好工作和家庭中遇到的各种矛盾，解决好子女教育这一棘手问题。现在我已从教学一线退了下来，会有更多

的时间读书。今后，我不但要读更多的文学著作，还要读一些历史和哲学书籍，提高个人文化素养，安度晚年，做一个快乐幸福的人。



本版投稿邮箱：bjrbwxzqpl@163.com